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R E D A C Ţ I A 
Arad, Deák Ferencz-u. Nr. 20. 

ABONAMENTUL 
pentru Austro-Ungaria: 

p e un an 20 cor. 
pe V« an ... 10 cor. 
pe '/» an 5 cor. 
pe o lună - 2 cor. 

N-rl de Duminecă pe an 4 cor. 
Pentru România şi străinătate pe an 

40 franci. 

Manuscripte nu i e înapoiază. 
BUNA 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Ferencz-a. Nr. 90. 

INSERŢIUNILH: 
de un şir garmond : prima dată 14 
bani; a doua oara 12 bani; a Inia 

oară 8 b. de fiecare pubUcathme. 

А Ш abonam en tele, cât el taacrţta-
aile sunt a s e plăti înainte ta A n d . 

Telefon pentru orca si comitat RB. 

Scrisori aefrancate na aa pr isme 

LIMBA UNGUREASCĂ IN SCOLI. • 
De treizeci de anï o luptă înverşunată 

se dă între guvernele ungureşti şi între au
torităţile diferitelor confesiuni. Mânate de 
un şovinism detestabil, guvernele, rînd pe 
rînd, au căutat să se distingă nu numaî prin 
siatificarea înveţămentuluî public, dar şi prin 
maghiarizarea şcolilor naţionalităţilor. 

S'a şi ajuns astfel că pe lângă cele 
1 0 . 1 7 3 şcoli curat maghiare maî sunt 2 4 2 4 
scoli mixte. : maghiaro slovace, m.-române, 
m.-rutene, m.-serbe şi maghiaro-croate. 

Eî, dar tot au maî rămas : 
2244 şcoli curat româneşti 

5 5 8 » » slovăceşti 
387 » > germane 
135 » > serbeştî şi 
105 » » ruteneştî. 

Acestea stau ca un ghimpe în ochiî gu
vernanţilor noştri. Şi cu toate că şi în aceste 
şcoli limba maghiară se propune după formă 
şi lege, cu toate că în discursul sëu pro
gram Tisza adusese elogii şcolilor confesio-

* oale. şi le punea ,Ш vedere ajutor de stat, 

amănunte privitoare la chipul cum Berze-
viezy are sä facă minuni : să dea înveţă
mentuluî public o aşa îndrumare, încât să 
nu maî fie în Ungaria suflare care să nu 
ştie lăuda pe Domnul în dulcea limbă arpa-

, diană ! 
In scurtă vreme — aşa se zice — mi

nistrul instrucţiune! publice va şi depune la 

biuroul Dieieî proiectul de lege menit să 
facă din ideie — trup! Căci nu-s de loc 
mulţumit) patrioţii cu progresele de până 
acum. Zadarnic d'atâta vreme elevilor ne-
maghiarl din şcolile confesionale li-se pro
pune limba maghiară, zadarnic s'au luat tot 
felul de ' măsurî ca în gimnazii să se con
tinue şi mal cu foc ceea-ce se 'ncepe chiar 
în asilele de copil : înveţarea limbii maghiare 
— în ţeara aceasta totuşî mai bine de ju
mătate dintre cetăţeni nu ştiu ungureşte şi o 
ură şi dispreţ se manifestă, între naţionali
tăţi, faţă de această limbă. Asta nu mal 
merge aşa, zice presa »patriotica«. D'aceea 
un asalt puternic trebue să se îndrepteze 
asupra şcolilor confesionale nemaghiare. 
Unde numai se poate, ele să fie statificate, 
să fie maghiarizate. Să se întroducă un me
tod practic de a-î face pe elevi să înveţe 
mai lesne ungureşte, controlul să fie neîn
durat de sever şi înveţătoriî să fie crescuţi 
în spirit patriotic după concepţia şovinistă 
şi opriţi să fie delà tot ce i-ar aminti o 
viaţă naţională. 

«Să nu fie — zice «Magyar Szó » (delà 
6 Aprilie) o singură colibă valahă, în care 

>jfiá* Í Í > U -pâtRindă-f-«a :aoa>?eJSc, razele puter
nice, dătătoare de vieaţă ale ideii de stat 
maghiar. Limba maghiară să pătrundă prin 
toate deschizăturile, după-cum pătrunde 
prin fereastră lumina. Are să se schimbe, 
să se primenească a ïerul . . . Cele 20 mi
lioane de Unguri — despre cari fostul 
ministru croat Tomassics vorbise în bat
jocură — vor fi nu un vis, ci ca o rea

litate se vor presinta în cadrul statului 
unitar maghiar». 

Şi toate acestea s'ar face cu învoirea 
Vienei. 

* Curtea se închină înaintea statului uni
tar maghiar», — acesta e titlul sub care 
organul baronului Bánffy scrie că din partea 
Curţii ministrul Berzeviczy are mână liberă, 
deoare-ce în cele din urmă Curtea s'a con
vins că numai aşa îşî poate crea garanţii 
pentru vi itor. . . «Ea singura vrea să creeze 
deci în ţeară hegemonia necontestată a limbii 
maghiar^, a ideii de stat maghiar şi a na
ţiei ungureşt i». . . 

Adevërat că în acelaşi timp «Peşti 
Hirlap> e tristă gândindu-se «ce departe 
suntem încă de viitorul în care în toate 
şcolile din patrie limba de propunere să fie 
cea maghiară». . . 

Noi suntem însă în clar cu ceea-ce 
vrea şi ministrul şi opinia publică maghiară 
saturată de presa şovinistă cu cele mai ciu
date şi detestabile idei. E clar pentru noi 
mai ales un lucru : că proiectul de maghia
rizare a şcolilor în primul rînd pe noi Ro 
mânii ne vi\ea\ă, căci- dintre toate naţio
nalităţile, noi singuri suntem cei cari avem 
mai multe şcoli, noi suntem cari după Un
guri stăm în primul rînd şi în ce priveşte 
zăgazul contra unităţii limbistice a statului, 
căci faţă de 1 ,502.820 elevi unguri opunem 
peste jumătate milion elevi români. Şi trăim 
toţi compacţi şi avem la spate un popor 
frate într'un regat înfloritor. 

R I V A L I I . 
Roman de Max Kempner Hochstädt. 9 

El îî aruncă o privire plină de foc, ea 
însă îşî întoarse ochiî cătră tatăl ei, care azi pă
rea de tot întinerit şi părea că nu mai voeşte 
să stîrşească cu aplausele. 

Cum sala începuse a se goli şi nu răma
seră îndărăt numai vre-o câte-va celebrităţi din 
lumea ştiinţifică şi vre-o câţi va cavaleri cari 
cu toţii se îmbulzeau cătră podiu spre a strânge 
mâna curagiosului scrutător, dl Hedberg încă 
voi să o facă aceasta, Gerda însă îl reţinu şi 
dori să meargă imediat acasă. 

La uşa, unde eşiau, dase în mulţime de 
Roderich, care zise cu un zimbet amar : 

„El ascunde îndată şi laurii fratelui meu" ! 
„ E bine că te întâlnesc", zise ea repede. 

Baronul mi-a împărtăşit că ţi-a predat cele r i 
mase îndărăt de René" . 

„Aşa este, zise Roderich, durere însă 
ziarul fratelui meu lipseşte". 

„Aceasta încă ne-a spus'o deja. Mai este 
încă un obiect între ale Iui René care este al 
meu şi pe care încredintêndu-më în cavaleris
mul d-tale, l-aş cere îndărăt". 

„Fără îndoială numaî să mi-1 nume.şti". 
„La plecarea lui Rene, i-am dat un meda

lion cu portretul meu". 
„Medalionul d-tale nu se află în lăsămen-

tul lui Rene, întocmai ca ziarul". 

„Lipseşte ? strigă Gerda speriată, asta e 
ceva de însemnat". 

„Chiar foarte de însemnat", repetă ei în
gândurat. 

In acest moment observă dînsa, că baronul 
së cobori de pe podiu şi plecă cătră dînsa, îşi 
luă dec) repede adio delà Roderich şi grăbi ia 
tatăl ei, care o aşteptă afara. 

Baronul observă bine fuga ei. 
„Mică pisică" murmură, „tot n'o să-mi 

scapi". 

Bëtrânul Hedberg şi baronul Schneiders 
deveniră prietini nedespărţibili. Călariau îm
preună, mergeau braţ la braţ în club, cercetau 
turful împreună şi rar trecea o zi ca baronul 
să nu meargă acasă la Hedberg. Gerda observă 
bine că visitele baronului o priveau îndeosebi 
pe ea, totuşî îl primi rece ca 'totdeauna şi cu 
cât el îşi da mai multă silinţă să o câştige, dînsa 
cu atât mai mult se retrăgea 

Roderich care îî era mult mai simpatic, 
din contra abia să lăsa vëzut ; ea îi devenise 
mai dragă ca ori-când şi gândul că e liberă, 
lăsă să se nască în el dorinţe nehotărîte, pe cari 
judecata lui le condamna şi pe carî cu întreaga 
energie încercă să le subjuge. Gerda îi cunoştea 
bine sentimentele şi aprecia aceasta retragere 
şi mări stima ce simţea pentru dînsul, deşi nu 
cu plăcere se lipsea de societatea luî, ne maî 
avênd cu cine vorbi despre cel mort 

La mai multe luni după rentoarcerca ba
ronului s'a întâmplat ceea-ce lumea ştiinţifică 
de mult a prevëzut : baronului i-s'a dat titlul 
de profesor, ca recompensă serviciilor sale. 

Gerda stătea tocmai la fereastră cu privirea 
vagă perdută în gânduri, când îi fu anunţat 
noul profesor. 

„Tatăl meu a plecat", îl primi ea scurt. 
„Nu am iipsă de tatăl d-tale la aceea ce 

vreau să-ţi spun, rëspunse el". 
Gerda se cutremură ; află instinctiv, că 

se apropie momentul unei pertractări neplă
cute. 

„La tot caşul ai cetit deja despre oferirea 
rangului meu" ? 

„Da" zise ea rece,- „şi te felicit". 
Baronul păşi încet spre dînsa privind-o 

mereu. 
„Şi aceasta e tot" întrebă el cu voce do-

moală. „Nu ai alt sentiment pentru mine, decât 
rëceala aceasta ghieţoasă ? Până când sigur a 
trebuit să observi deja de mult că te iubesc, 
că te iubesc la nebunie Gerda" ! 

Gerda să făcu albă ca ceara. 
„Die baron", strigă ea indignată, păşind 

un paş îndărăt şi măsurîndu-1 cu o privire 
mândră. „D-ta îţi permiţi un limbagî". . . . 

„Este limbagiul dragostei. Ai jelit deja 
destul pe cel mort Acum viaţa îşi pretinde 
din nou drepturile". 

„Numai acele drepturi pe cari eu de bună 
voe le dau". 

„Gerda nu fii fără inimă. întreaga mea 
avere ţi-o pun la picioare, pe palme o să te 
port vieaţa întreaga". 

„Nu am lipsă de acestea" ! rëspunse ea 
scurt 

„Pentru-ce më respingi" ? întrebă cu faţă 
întunecată, baronul. 
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Incumbă deci sinoadelor ce se întru
nesc în Dumineca Tomil la Arad, Caran
sebeş şi Sibilu să se ocupe îndeosebi de afa
cerile şcolare. Sä avizeze la toate măsurile 
unite a întări înveţămental nostru confe
sional. 

Convocarea Sinodului Aradan. 
Tuturor deputaţilor sinodali li-s'a tri

mis următoarea convocare: 
Ioan, din îndurarea lui Dumnezeu drept cre

dinciosul Episeop al bisericei gr.-or. române în 
părţile Aradului, Orâziï-Marl, Ienopolel şi a Hăl-
magiulul, precum şi în cele adnexate din Bă-
natul-Timişan. Iubitului cler şi popor şi iubiţilor 
deputaţi al Sinodului nostru eparhial : dar şi în
durare delà Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru 
Isus Gristos! 

Cu provocare la §-iî 89 şi 90 din Statul-
Organic convocam Sinodul nostru eparchial or
dinar al dieeeseî Aradului la biserica noastră ca
tedrală de aicî pe Dumineca Tomil, adecă pe 
4/IJ Aprilie, a. c., orele 9 dimineca, în care zi 
după sevirşirea serviciului divin, va urma des
chiderea Sinodului în sala mare a seminarului 
diecesan. 

Amăsurat acesteia, invitând pe toţi domnii 
deputaţi şi astfel şi pe T. D.-Ta la şedinţele si
nodale şi împărtăşind tuturor binecuvântarea noas
tră archierească, am rëmas. 

Arad, la 23 Martie (5 Aprilie) 1904 
Al vostru tuturor de bine voitor 

Ioan I. Papp, m. p 
Episcopal Aradului. 

Doliul unei distinse familii române. 
Dl D. Comşa, profesor în Sibiiu, unul 

dintre fruntaşii vieţii noastre publice, fami
lia sa, numeroasele rudenii şi prieteni, au 
fost greu încercaţi de soarte. 

Ni se depeşează adică din Budapesta,, 
că fiul sëu, sublocotenent de pioniri Victor 
Comşa, a încetat azi noapte din vieaţă în 
spitalul garnisoanel. 

„Nu më chinui mai departe" ! 
„Vreu să ştiu motivul", strigă el scos 

din fire. 
„Ei bine, dacă vreai să şti cu ori-ce preţ; 

pentru-că nu te pot suferi," şi cu aceste îi în
toarse spatele. 

Schneiders rîse batjocoritor. 
Haha ! Asta e o vorbă sinceră. Aşa des 

nu më poţi suferi ? Ei, las poate vine încă mo
mentul superba mea Donă, când o să-mi ceri 
scuse pentru acest cuvent". 

Ii aruncă încă o privire furioasă care se 
asemëna cu acele ale animalelor răpitoare, ş'apoi 
pleacă cu paşi repezi şi eşi trântind uşa. 

Cu un ceas mal târziu întră bëtrânul Hed
berg în odae şi merse direct spre dînsa. 

„A fost baronul aici?" întrebă el la apa
rentă liniştit, aruncându-se într 'un scaun-

' „Da". 
„Ti-a cerut mâna ?" 
„Da, tată?" 
„Ei şi tu" ? 
„L'am refusât" ! 
Pumnul bëtrânuluï căzu cu greutate pe 

masă şi sări în sus, ear vinele delà tîmple i-se 
umflară de furie. 

„L'ai refusât" ? întrebă el iritat, „şi de 
dragul mofturilor tale copilăreşti eu să më las 
ruinat" ? 

„Ruinat" ? întrebă ca surprinsă. 
Trad. de Hortense B. 

Bravul tinër fusese atins de o crudă boală, 
care nu iartă,, şi deşi a stal vreme mal 
îndelungată în Italia de sud, a fost repus 
în floarea verstei. 

înmormântarea se va face Joi la orele 
3 , cu pompă militară. 

îndureratul părinte se afla de mal 
multe zile la patul fiului sëu. 

Il trimitem lui şi familiei sincerile noastre 
condolente, ear decedatului fie-1 somnul 
lin şi memoria eternă. 

Despre introducerea limbel româneşti 
in biserica Românilor. 

Discurs rost i t la 21 Martie (3 Aprilie) 1904 
în şedinţă solemnă a Academiei române din 

Bucureşti 
sub preşedinta 

M. Sale Regeluî '* 
de 

Ioan Bianu. 
i. 

Când Românii se ivesc din chaosul me
dieval — şi vin târziu de tot să-'şî iea locul 
între popoarele formate din fărâmăturile şi ră
măşiţele împrăştiate ale marelui popor roman 
şi între cele ivite la viaţa istorică prin mişcarea 
profundă, pe care a produs-o desmembrarea im
periului lumii, până atunci crezut etern, — 
atunci Românii se arată într 'o stare în multe 
privinţe deosebită de celelalte popoare roma
nice. Eî se ridică din mijlocul unei lumi noue 
— a lumii slave, cu care printr 'o convieţuire 
seculară se amestecară, în a cărei biserică se 
închinau, a cărei prganisare spcială în multe 
o primiră şi şi-o prefăcură in obiceiu. 

Organisarea politică a statelor noastre fu
sese luată după cea bizantină cunoscută de ai 
noştri delà Bulgari, şi mal presus de toate bi
serica Românilor era aceeaşi cu a acestor Slavi, 
avênd limba lor în toată slujba religioasă, în 
toată cartea, în tot scrisul, şi prin urmare şi în 
viaţa formală şi oficială a Statului. Limbii ro
mâneşti, nobilei continuatoare a limbii legiuni
lor neînvinse, îî remăsese modesta stare de limbă 
vorbită în relaţiile zilnice, de limbă nescrisă, 
neîntrebuinţată nici la altarul şi strana bisericii 
sau în serviciile religioase de ori-ce fel, nici în 
scrisul actelor de cancelarie a puterii Domneşti, 
care era „toată cârma" terii. 

Aşa a fost la început, în întâiele secole 
ale închegării statelor româneşti şi a vieţii noa
stre bisericeşti şi sociale. Dar cu cât întreagă 
această vieaţă se închega mai bine, cu atât era 
natural să se simtă tot mai mult greutatea de 
a întrebuinţa limba str ină, pe care numai prea 
puţini şi cu prea multă osteneală o puteau în-
veţa şi înţelege. 

P e acele timpuri cartea era un instrument 
bisericesc şi era atât de strîns legată de bise
rică, încât cărturarii erau aproape numai feţe 
bisericeşti — preoţi şi călugări; ei au fost de 
aceea şi întâii însemnàtorï şi povestitori ai 
faptelor istorice. Intre ei era natural să se simtă 
mai întâiu trebuinţa de a se întoarce şi pe 
limba înţeleasă de toţi cărţile sfinte cari cu
prind fundamentele credinţei, pentru-ca astfel 
să fie cu putinţă a răspândi mal uşor înţele
gerea sfintelor înveţături în massele poporului 
şi mai întâiu între cel mărunţi şi numeroşi, 
cari se pregătiau spre a fi slujitorii bisericii în 
mănăstiri şi în sate, şi cari altfel trebuiau să 
stea mulţi ani sub dascălii mănăstirilor spre a 
înveţa limba slavă, cea străină şi greu de învăţat. 

întâiele traduceri româneşti de acest fel 
par a fi fost făcute în mănăstirile Moldovene 
din Bucovina, către sfîrşitul marelui Ştetan 
Gloriosul şi înţeleptul domn, la 1475 prin doue 
chrisoave. a înzestrat cu sate vechea mănăstire 
a Homorúiul pomenită delà 1428, a înălţat în
suşi acolo alte patru mănăstiri mari , Pu tna la 
1470, Pătrăuţii la 1478, S-tul Ilie şi Voroneţ la 
1488, şi tuturor le-a dat sate şi moşii. Astfel a 
produs o mare înviorare a activităţii culturale 
şi artistice interne a mănăstirilor din acea parte 

a terii, ceea-ce se vede şi din frumoasele ma
nuscripte de Evanghelii făcute atunci, câte au 
ajuns până la noi. 

Pentru a da elementele instrucţiunii teolo
gice călugăraşilor români adunaţi în mare numër 
în aceste mănăstiri pare să se fi tradus după 
slavoneşte cel puţin Noul Testament, temeiul 
credinţei, şi Psaltirea, comoară de cea mal 
înaltă poésie prin care sufletul omenesc umilit 
se înalţă spre Dumnezeire. Traducerile acestea 
au fost făcute în felul vorbirii locale, carecte-
risat faţă de vorbirea triumfătoare de mai târ
ziu prin cunoscuta particularitate fonetica a 
schimbării lui n între vocale în r, particulari
tate, care pare a fi fost pe atunci caracteristica 
limbii în regiunea nordică şi apusană — Mol
dova de sus şi Ardealul de miază noapte şi de 
apus, precum caracteristică este şi astăzi fărâmă
turii de limbă, câtă a mai rëmas până la noi, 
în Istria.) 

Astfel se întrevede în ceaţa trecutului în
depărtat — către sfîrşitul secolului XV — în
tâia încercare de a se înălţa limba noastră la 
starea de limbă de carte, de limbă literară. în
cercarea aceasta a rëmas însă fără urmare. 

(Va urma.) 

Procesul „Poporului Român". 
Se ştie cä procuratura din Budapesta 

I-a făcut ziarului «Poporul Român» cinstea 
unul proces. Procurorul a cerut pedepsirea 
d-luï D. Birăuţ pentru-că în ziarul sëu a fă
cut politică fără a fi depus spre acest scop 
cauţie. Judecătoria, nici vorbă, a şi grăbit sä 
condamne pejdl Birăuţ, anume la 60 coroane 
amendă. Procurorul nu este însă mulţămit 
cu atâta ci a apelat pentru a i-se da d-lul 
Birăuţ o pedeapsă mal mare. 

~ —
 4 

4 , Petrecerea din Ghioroc. 
Concertul şi petrecerea din Ghioroc dată 

Marţi după Paşti, a succes splendid. 
Eată numele acelor bravi studenţi univer

sitari cari au venit cu acest prilej aici : 
Sebastian Stanca, st. fii. presidentui soc. 

„Petru Maior", George Gerda, st. iur. vicepr. 
soc. „Petru Maior", Oetavian Goga, st. fi. redac
torul „Luceafărului", St. Bdrbucean st. med. Leo-
nida Domide, st med. Aurel Iorga, st. med. Aug. 
Monţia, st fii. Virgil Muntean st. med. Leo Bo-
hatiel st. techn. Trăiau Iar ca st. vet, Pompil Nis-
lor, st. med. Vasile Voma, st. fii. Daniil Vasu, 
st. iur. Ioan Blidariu, st. med. Const. Nedelcu, 
Ioan Şepeţan, st. med. Geoge N avi ea st. fii. ' 

Programul ce s'a executat e următorul : 
1. Cântec de seara de N. Popovici, esecutat 

de cor. 
2. Concertul 9 de Beriot, solo de violină, 

es. de Angustin Monţia st. în fii., acompaniat la 
pian de Aurel Icrga st. în med. 

3. Suvenir de Moscva, vals de Ivanovici, es. 
de orchestră. 

4. Ilustraţia română, solo de pian, es. de 
d-şoara Mărioara Dogée. 

5. a) Lizadar, de 6. Dima, b) Furtuna de 
es. de cor. 

6. Herşu Bocëgiu, monolog de V. Alexandru 
predat de George Gêrda stud. în drept. 

7. Poutpouriul, III. de I. Mureşan, es. de 
orchestră. 

Vom reveni mai pe larg. 

Din străinătate. 
întrevederea a doi miniştri. 
D. Tittoni, ministrul italian de afaceri 

străine, a plecat la Abbázia, unde Sâmbătă 
a întâlnit pe contele Goluchovsky. 

« Fremdenblatt > salută întrevederea celor 
doi miniştri de afaceri străine, Contele Go-* 
luchowski şi Tittoni, ca o nouă afirmaţiune 
a nestrămutatei alianţe, care uneşte cele 
două State. 
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«întrevederea delà Abbázia, zice oficio
sul vienez, nu trebue atribuită vre-unor îm
prejurări din présent. Este firesc că ceï doî 
ministru vor discuta chestiuni politice, dar 
este constant că chestiunea balcanică n'ar 
fi oferit pentru acum motivul unei întreve
deri, căcî această chestiune şi-a avut o de
plină soluţiune în acelaşi timp cu chestiunea 
rtformelor». 

Dacă, cum «Fredenblatt» nădăjdueşte, 
inspectorul general, agenţii civili de control 
şi ofiţerii străini aï gendarmerie! vor reuşi 
a-'şl îndeplini misiunea lor, liniştea în Mace
donia va fi asigurată şi statuquo păstrat. 

In ce priveşte, în special, înţelegerea 
austro-italiană, organul vienez adaogă că asi
gurările speciale, cari au părut de dorit, au 
fost schimbate încă de mult între Austro-
Ungaria şi Italia. Ambele state ştiu că ele 
pot compta reciproc pe desinteresarea lor 
în ce priveşte Albania. 

Visita lui Delcasse la Vatican. 
Ziarele Radical, Aurore, şi Lanterne con
firmă ştirea lui Figaro, că ministrul de ex
terne Delcassé a făcut demersuri pentru o 
întîlnire cu secretarul de stat Merry del 
Val. Aceste ziare notează, că acest demers 
s'a făcut fără ştirea lui Combes. 

Ziarul Gil Blas condamnă politica papei 
Piu X, din causa că în comisiunea pentru 
apărarea eclesieï a chemat şî pe cardinalul 
Vanutelli. Articolul sfîrşeşte cu a declara, 
că moştenirea papei Leone XIII a ajuns pe 
mâni rele, ear biserica romană se află în 
faţa unul pericol iminent. 

Contrar tuturor ştirilor rëspândite, con
form cărora Delcassé şi Merry del Val s'ar 
întîlni din incidentul visite! luî Loubet la 
Roma organul oficios al vaticanului »Osser-
vatore Romano« declară că atari demersuri 
nu s'au făcut. 

Telegramele mal recente sosite de pe 
câmpul de luptă dovedesc, că Japonezii 
încep deja a debarca trupe la gura rîuluî 
Yalu. Aceasta, adevërat, e lucru greu şi 
merge încet, căcî vapoarele nu se pot 
apropia de ţărm din causa adâncime! micî 
a apeî fluviului şi astfel sunt nevoiţi a trans
porta trupele delà vapor la mal cu barcî 
şi şalupe. Insă nici Ruşii uu pot împiedeca 
operaţiunile aceste, căcî Japonezii au ocu
pat deja întregul mal de-a stânga fluviului 
Yalu, ear la vërsarea lui în mare acesta 
se termină într'un golf atât de lat, încât nu 
se poate la nicï un cas împuşca cu tunul 
delà un mal la altul. 

Armata, care debarchează acolo, stând 
sub comanda generalului Oku, după-ce a 
debarcat poate să se unească neconturbată 
cu oştirea de sub comanda generalului 
Kuroki, care operează pe linia Pioeng-iang 
— Viciu Aceasta ar însemna pentru Ruşî 
o putere armată aşa de mare, încât ar 
putea deveni fatală operaţiunilor militare 
de uscat. Situaţia Ruşilor se mal agravează 
şi prin împrejurarea, că armata de pe us-

^cat a Japonezilor e spriginită din partea 
flotei japoneze, care circulează pe la gura 
rmluï Yalu, până-când Ruşii sunt lipsiţi de 
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un astfel de ajutor . Unele voc i din S t . -Pe-
ţersburg chiar r ecunosc , că în cas , dac# 
s'ar î n t êmpla c iocnire în t re Ruş î şi J a p o 
nezi în t i m p de i o — 1 5 zile, a r m a t a ru
sească nu p rea are şanse de învingere . 
Ea r cercur i le mili tare din S t . -Pe te r sburg se 
tem şi d e în têplarea . că la gura fluviului 
Yalu va d e b a r c a n u m a i o par te a t rupe lor 
c o m a n d a t e de generalul Oku, până -când 
ceealal tă pa r t e va d e b a r c a la Est , în Gensan, 
ca încon ju rând a r m a t a rusă pos ta tă lângă 
fluviul Yalu s'o lovească din spa te . 

F lo ta j aponeză este de-asemenî în de 
plină activitate. Deşi a încetat cu ofensiva, 
totuşi a re destulă t r eabă pe m a r e a Ga lbenă 
şi pen t ru a sprigini opera ţ iuni le de uscat . 
Rus ia se pregăteş te a tr imite o n o u ă flotă 
spre ape le din Ex t remul -Or ien t şi c â n d 
aceas ta va fi fapt, ne p u t e m aş tepta la o 
ciocnire p e m a r e violentă , căre i să-'l se
m e n e n u m a î bătălia navală delà Trafalgar. 

* 
— Ştiri din străinătate primite prin poştă. — 

— In urma neînţelegerilor între Germani şi 
Poloni, ura împotriva Prusieî şi Germaniei făcuse 
să se nască ideia de-o apropiere între Poloni şi 
Ruşi, idee salutată cu bucurie de panslaviştî. Ce 
ocazia izbucnirei rèsboiulaî cu Japonia s'a do
vedit însă că ura Polonilor contra Ruşilor e mai 
mare decât contra Germanilor. Polonii arată făţiş 
că jertfele ce le fac pentru rësboiu le fac siliţi 
şi stau cu totul ostili orl-cărei mişcări de simpa
tie pentru Rusia; nici măcar o adresă de loiali
tate n'a putut afla destule iscălituri. Planul a în-
tîmpinat împotrivire nu numai din partea elemen
telor tinere şi liberale, dar chiar din a celor con
servatoare Coloana sanitară ce se organisează e 
menită pentru Polonii răniţi şi e cu desăvîrşire 
catolică. Pe Germani îi recunosc Polonii ca po
por mai cult, iar pe Ruşi îi consideră ca inferiori 
şi-i despreţuesc. Polonii se simt aşa de superiori 
Ruşilor în toate privinţile, încât cercurile indus
triale din Galiţia ar fi dorind a face parte din 
Rusia, unde le-ar mai merge maî bine, scăpând 
de concurenţa Nemţilor. Inteligenţa simpatizează 
cu Japonia şi pentru-că are instituţii mai liberale 
decât Rusia. 

— Ofîceri de pe „Variag" şi „Koreeţ", în
torşi în Rusia, dau amănunte asupra luptei eroice 
susţinută de aceste vase în potriva unei escadre 
japoneze compusă dintr'un chiurasat, 5 încruci-
şătoare şi opt torpiloare. Tunurile Ruşilor nu 
puteau ajunge până la escadră şi Japonezii arun
cau bombe, ţinendu-se prea departe. Vasele ru
seşti s'au retras şi oamenii de pe ele le-au îne
cat, numai după ce 2 din tunurile lor au fost stri-
eate şi oamenii răniţi şi omorîţi în mare parte. 
„Variag" era cu totul ciuruit de bombe, după un 
ceas de luptă; iar oamenii după el nu mai erau 
în stare de a se lupta. S'a dovedit că vasele ne-
chiurasate, cum erau cele ruseşti, sunt neputin
cioase faţă de cele chiurasate. Chiurasatul japo-
hez n'a căpetat nici măcar o zgrârietură în aceas
tă luptă. 

La întrebarea : De ce bombardează Japonezii 
Port-Arthurul ? „National Zeitung" rëspunde că nu 
pentru a-'l lua ; căci s'a dovedit încă delà bombar
dările Savastopolului, apoî chiar de curênd prin 
ale Santiagului (Cuba), că nu ajunge la acest scop. 
Japonezii au voit numai să ţie flota rusească lân
gă Port-Arthur ca să-şî poată debarca în linişte 
soldaţii, tunurile, muniţiile etc. în Coreea. Fàcênd 
cât mai mare stricăciune vaselor ruseşti, ori chiar 
reuşind a le închide în portul interior, fireşte că 
şi-ar fi ajuns scopul şi mai bine. 

Unii zic că prea puţine stricăciuni au făcut 
vaselor ruseşti şi în neproporţie cu cheltuiala de 
muniţiî, de cari se poate să ducă maî târziu lip
să, tocmai când nevoia de ele ar fi maî mare. 
„National Zeitung" zice că stricăciunile sunt mari 
şi numeroase. Un ziar american a publicat foto
grafii instantanee din cari se vede ce dezastru a 
făcut o granată japoneză pe un încrucişător ru
sesc ; de asemenea, altă fotografie arată distru
gerea făcută de altă bombă într'un port. Maî ales 
au avut efect bombardările indirecte din baia Ti-
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geon; căcî Ruşii n'au avut grijă sase pregătească 
pentru a putea şi ei bombarda acea baie indirect. 

Insâ-şî Ruşii mărturisesc că Japonezii au cu
cerit o câtime foarte mare de muniţii ruseşti. 
„Azahî" cel mai mare chiurasat japonez, are mu
niţii pentru câte 60 de focuri din tunurile cele 
maî mari, pentru câte 140 din altele, pentru câte 
250 din altele şi pentru câte 400 din tunurile de 
calibru 8—47 centimetri. Au mai avut grijă de a 
se aproviziona din vreme cu muniţiî din belşug 
pe treî anî. 

Cât despre uzarea ţevilor de tun, Japonezii 
pare c'au avut grijă să le poată înlocui uşor, la 
nevoe, cu cele fabricate în arsenalele lor. 

— „Universul", după „Daily Telegraph", spu
ne că două mii de Ruşi, Cazaci şi cavalerie re
gulată, ar fi înconjuraţi de Japonezi, fără chip 
de-a scăpa. In depeşă zice că la Koşan (Coreea), 
credem că e vorba de localitatea Kuak-şan, între 
Ceng-giu (Tyen-tjiu), unde a fost lupta cea" din-
tâiu pe uscat, şi între Sien-cien. In depeşa ofi
cială rusească se spunea că s'au retras Cazacii 
spre Kuak-şan. Se maî spunea că Ruşii s'au re
tras spre Un-san. E deci cu putinţă să fi fost în
chişi într'o vale a munţilor un corp de cavalerie 
rusească, din cauza răpejuneî cu eare au înaintat 
Japonezii pe calea către Ialu. 

— Londra 22 Martie (4 April.) Din izvoare 
japoneze se comunică ştiri despre mişcările nouă 
ale oştilor japoneze la Coreea şi Mandşuria sud 
ostică. Din Şanghai se spune că Japonezii înain
tează pe toată linia dintre Niu-giuan, Andum, 
Girin şi Vladivostoc ; lângă Daguşan au debarcat 
105,000 şi înaintează spre N-Vest ; 40,000 se află 
în Coreea nord-vestică şi înaintează spre Ialu. A 
treia armata a debarcat în Coreea nord-ostică şi 
înaintează spre Apus, nu se ştie în ce numër. O 
armată va debarca la Niu-giuan la Sud-Vest. (N0-
voie Vremia). „Novoie Vremia" dă depeşa aceasta 
ca dovada de minciunile eerespândese Japonezii 
şi Englezii pentru a face pe Chinezii să crează 
că Ruşii vor fi zdrobiţi curînd. 

— Din cele 245 de verste ale drumului de 
fier, pe lângă Baikal, numai 54 sunt gata. Mal 
trebuie făcute 9 tuneluri, o mulţime de poduri şi 
150 de verste terasament. Nu e de crezut c'o pu
tea fi gata anul acesta. Se fac însă trei vapoare 
pentru spart ghiaţa. 

— „Novi Krai" din Port-Arthur descrie cele 
petrecute pe „Baian" în timpul celei din urmă 
lupte cu Japonezii. Granatele duşmanilor cădeau 
şi explodau, omorînd om după om, până ce podul 
vasului era lunecos de sânge. Căpitanul stătea li
niştit în turnul de observaţie şi dădea porunci 
prin telefon la tunuri. Spitalul vasului fu în cu
rênd plin de răniţi : 39 la numër. In şuerul bom
belor, în bubuitul tunurilor, în pîriala granatelor 
şi ale lemnăriei sfărmate, hirurgii lucrau liniştiţi ; 
iar răniţii abia scoteau câte un oftat înăbuşit, deşi 
unii sufereau îngrozitor. 

Telegrame. 
Atentat în contra ministrului prési

dent spaniol. 

Madrid, la 1 2 Aprile. Din Madrid se te-
legrafează: Când ministrul président Fer
nando Mau\a a părăsit azi palatul senato
rial, în stradă a fost atacat şi rănit cu pum
nalul. Detailil lipsesc, dar se ia ca sigur, că 
este vorba despre un atentat anarchist. 

O depeşă sosită târziu noaptea anunţă, 
Că ministrul président de fel n'a fost vul
nerat. Când ministrul s'a despărţit de suita 
regelui, un tinër ras îmbrăcat în haine negre 
s'a repezit asupra luî, lovindu-1 cu pumnul 
în obraz. In urma asta s'a iscat o larmă şi 
o învălmăşeală grozavă, respândindu-se ve
stea, că atentatorul a avut în mână pumnal. 
Ministrul şi-a continuat după aceea calea 
mal departe, ear tinërul a fost deţinut. 
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D O R O M Â N I A . 
Concurs pentru modelul de medalie a Iul 

Ştefan cel Mare. Societatea numismatică Ro
mână, în urma însărcinare! primite de la onor. 
minister al cultelor şi instrucţiuneî publice, pu
blică concurs pentru facerea unui model de me
dalie, destinată a comemora patru centenarul luî 
Ştefan Vodă cel Mare. 

Condiţiunile concursului sunt: 
1. Bustul luî Ştefan cel Mare, fără barbă, 

întors spre dreapta, cu înscripţiunea : Ştefan 
Vodă cel mare şi sfênt, 1504—1904, Domn al terii 
Moldovei. , , 

Pentru chipul lui Ştefan cel Mare, artiştii 
se vor adresa d-lui profesor Gr. G. Tocilescu, 
strada Primăverei 40, care le va pune la dispo-
siţiuae elementele necesare. 

2. Modelul va fi făcut în gips, avînd capul 
în mărime de 15 centimetri diam. 

3. Modelul va fi trimes, pe adresa preşe
dintelui societate! cancelaria Muzeului de Anti
chităţi, cel mult până la 15 Aprilio a c. ora 6 
p. m., purtând sub un plic sigilat numele artis
tului. Pe plic cât şi pe lucrare se va scrie un 
motto sau un numër. 

4. Lucrarea cea maî bună va fi premiată 
cu suma de 200 leî. 

5. Societatea îşi réserva dreptul de a grava 
modelul premiat. 

* 
Prima societate de Credit funciar 

român din Bucureşti. 
In ziua de Duminecă 7/20 Martie 1904 a 

avut loc a 31-a Adunare Generală a proprietarilor 
asociaţi ai Primei Societăţi de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

Şedinţa s'a deschis la orele 1 şi 15 pm. 
fiind présenta un numër de proprietari împrumu
taţi, representând bunuri ipotecate Societate! 
pentru suma de leî 109.681.038. 

Adunarea s'a ţinut sub preşedinţia dluï 
Procopie Casotti, preşedintele consiliului de admi
nistraţie al societăţei, asistat de d-nii : Carp 
Anton, Kalinderu Ion, Pilat Ion N., Polizu Micşuneştî 
D. V.. Protopopescu D., Russet Roznovanu G., 
membri în consiliul de administraţiune şi în 
asistenţa dluï C. Năcescu, comisar al guvernuluî. 

Biuroul s'a compus din d-niï: Procopie 
Casotti, preşedinte; d-niî Constantin N. Emandi 
şi Alexandru Iliescu, scrutători; din d-niï dr. G. 
I. Stănculeseu şi Ion I. Manoliu, secretari. 

Dându-se apoî citire raportului asupra ope
raţiunilor societăţei în cursul anului 1903, Adu
narea a aprobat cu unanimitate : 

1. Darea de seamă a operaţiunilor Societăţei 
pe anul 1903. 

2. Conturile şi bilanţele administraţiunei pe 
anul 1903, încuviinţându-se a se distribui ca 
divident proprietarilor asociaţi o sumă echivalentă 
cu 6 la sută asupra cuantumului ratei pentru 
semestrul I 1904 (rata de 1 Maiu s. n. 1904). 

3. Descărcarea consiliului de administraţiune 
de gestiunea sa pe acelaş an 1903. 

4. Budgetul veniturilor şi cheltuelilor pe 
anul 1904; şi budgetul fondului pensiunilor pe 
acelaş an. 

S'a procedat apoî la alegerea a trei membri 
în Consiliul de administraţiune : doui în locul 
d-lor Ion Kalinderu şi Dumitru Protopopescu, 
al căror mandat expiră la 31 Decembre 1904 şi 
unul în locul rămas vacant prin încetarea din 
viată a d-lui George C. Philippescu, al cărui 
mandat expira la 31 Decembrie 1905, şi resultatul 
votului a fost următorul : 

Votanţi 253. 
2355 voturi exprimate. 
Au întrunit : 
D. Ion Kalinderu 2335 voturi. 
D. Dumitru Protopopescu 2315 voturi. 
D. Eugeniu Stătescu 2281 voturi. 
D. preşedinte Procopie Casotti a proclamat 

de d-nii : Ion Kalinderu, Dumitru Protopopescu şi 
Eugeniu Stătescu, membri în Consiliu ; ceî d'întâî 
douî pe un period de 4 ani, începători de la 1 
Ianuarie 1905 şi cel d'al treilea până la 31 Dec. 
1905, adică pe restul periodului cât mai avea a 
funcţiona predecesorul său, George C. Philippeseu. 

Şedinţa s'a r idbat la orele 3 jum. pm. 
Direcţiunea. 

Lesrea pentru controlul imigrăreî 
în Anglia. y 

Anglia şi-a făcut mult timp o fală din în
lesnirea ce oferea orï-cnï de a veni să se sta
bilească şi să se bucure la orï-ce ocasiune de 
protecţiunea largă ce instituţiunile ei oferă într'
adevër activităţeî şi libertăţeî idividului. Ţara li
beră şi deschisă, ea zicea că ori-cine poate veni 
şi trăi după felul sëu, neoprit şi nesupărat de 
nimeni. In toată jumëtatea întâia a secolului 
trecut, şi maî târziu chiar până acum vreo 20 de 
anî aceasta era în Regatul-Unit, punctul de ve
dere general, şi s'ar fi mirat mult Englesiî, că
ror li s'ar fi zis că un asemenea regim va fi 
părăst. 

Toţî învinşii din numeroasele rësboaie ci
vile de pe continent, ştiau că din momentul când 
izbuteau să calce pe pământul britanic, erau la 
adăpostul ori cărei urmăriri şi ori cărei ex-
trapfţiunî. 

Acolo găsiră adăpost şi Kossuth şi Patru
zeci şi optiştiî germani şi austriaci, exilaţii fran
cezi din 1830, 1848, 1852, fugarii comunei din 
1870, acolo se refugiară patrioţii italieni ca Ga
ribaldi, Mazztni, etc., dintre care unul dete An
gliei pe una din gloriile artei sale, pe Gabriel 
Dante Rosetti, creatorul şcoalei prerafaliste. 

Cu timpul însă începură să vie regulat în 
Anglia meseriaşi şi funcţionari de bancă Clerks, 
permanï atraşi de salariile maî mari ce se plă
tesc în Anglia, şi întrebuinţaţi cu plăcere de pa
tronii englezi din causa spiritului lor de exacti
tate şi de muncă. Din aceştia mulţi se conto
piră cu Engezii şi unii din fii lor au ajuns la si-
tuaţiunî înalte, precum sunt fostul ministru Gos
chen, lordul Milner, guvernatorul Africeî de Sud 
şi mulţî alţî. Atuncî pentru prima dată, se e-
mise ideia de a respinge imigrarea, de a exersa 
oare-care cont ol asupra eî. Maî în urmă însă, 
cam pe la 1879—80 începură să vie în numër 
mare Evreî din Rusia şi din Galiţia, care se gru
pară la Londra în Fast end, unde Iransformară 
cartierele sărace în adevërate ghetto. In alte o-
raşe mari ale Angliei se petrecu acelaş lucru. 

Atuncî se iviră voci din ce în ce mai nu
meroase şi maî imperioase cari cereau oprirea 
imigrărei. Englezii nu voiau să lase să se sta
bilească pe neaşteptate la ei o populaţiune ete
rogenă, înapoiata şi nedorită, după eufemismul ce-1 
întrebuinţează adesea. Guvernele atât liberale cât 
şi chiar cele conservatoare ezitară mult să re
nunţe la o tradiţiune cu care să fălise mult timp 
Anglia, dar cererea opiniunei publice deveni im
perioasă. Acum camera comunelor a votat în 
prima citire fără discuţiune şi cu o majoritate 
enormă o lege care enumera mai multe categorii 
de oameni care pe viitor nu vor mai avea drep
tul să ntre în Anglia. Ceî cu boale cronice sau 
contagioase, debilitaţii, oameni fără meserie pre
cisă sau avere, condamnaţii, ceî cari nu vor putea 
să dovedească cum au trăit în trecut, vor fi o-
priţî de a călca pe pămîntul Angliei. Iar străinii 
care vor fi condamnaţi la închisoare în Anglia, 
vor fi expulzaţi după terminarea pedepsei lor ; 
înovaţiune mare în Anglia ! 

Acum când Anglia recunoaşte necesitatea 
de a controla stabilirea străinilor la dînsa, putem 
spera că nu vor mai repeta aşa de uşor ca în 
trecut englesiî acusările de nedreptate ce adre
sau României de câte orï aceasta lua vre-o me
sura de control ori de precauţiune faţă de uniî 
străini. 

ARAD, 13 Aprilie 1904. 

— Pastile în Arau. Ca în tot anul, 
aşa şi de astă-dată serbătorile sfintei învieri 
au fost pentru Româniï aradanl un prilej 
de înălţătoare manifestaţie către legea stră
moşească. In amândouë zilele catedrala 
episcopească părea strimtă pentru nume
roşii credincioşi. Duminecă, în ziua întâiu 
de Paştî, a oficiat P . S. Sa Episcopul 1.1. 
Pap , asislat de P . C. Sa R. R. Ciorogariu, 
de protopopul V. Beleş, de preotul T. Va-
ţan, capelanul G. Bodea şi protodiaconul 
Dr. I. Suciu. P . S. Sa Episcopul a rostit 

o predică aventată, care a făcut o pro
funda impresie. P . S. Sa după-ce din pa-
timele şi învierea Domnului nostru Isus 
Cristos a căutat să scoată înveţăturî de ur
mat în vieaţă, s'a ocupat de vi'eata actuală 
creştinească şi cetăţenească a credincioşi
lor bisericii noastre, combătând pe apo
stolii mincinoşi carî caută să slăbească bi
serica lui Cristos ear pe cetăţeni să-'l ză
păcească cu tot felul de vorbe deşarte si 
făgăduelî de neîmplinit. 

Poporul a făcut calde ovaţii veneratu
lui prelat. 

A doua zi de Paşti a ţinut predică dl 
Traian Vaţan, care şi de astă-dată a dat 
dovadă că într 'adevër: are drept să fie 
socotit ca unul dintre cel mal de valoare 
preot şi predicator în eparchia Aradu'ul. 

V Concertul Dima-Popovici, după -cum 
suntem informaţi, va atrage lume multă la 
Arad. Românii din jur ţin să fie toţi de 
faţă la festivalul artistic. Cât despre cel 
din Arad, credem că nu va lipsi unul sin
gur delà concert. E, într'adevër, rar prile
jul ce ni-se ofere, căci de când au mai fost 
p'aici iubiţii artişti, noi Românii n am mat 
avut o asemenea serbare. 

Cei cari ţin să aibă bilet, să se adre
sele din vreme, chiar de pacum, la libră
ria P. Simtion, strada Deák Ferencz. 

Călătoria împeratuluî Wilhelm. Se 
telegrafează din Berlin: împăratul Wihelm 
II se va duce din Sicilia în Grecia, ear 
de-acolo la insula Corfu, unde probabil va 
fi visitât de regele Oskar. La reîntoarcere 
împăratul va debarca în Antwerpen şi 
d'acolo va pleca spre Bruxela, ca să facă 
visită regelui Leopold. Dar această visita se 
va întêmpla numai prin Maiu. 

Preşedintele Loubet în Borna. Pre
şedintele republice! franceze, Loubet, va 
sosi în în 24 1. c. în Roma. In 25 va fi 
masă festivă la Qurinal, unde vor ţinea 
toast regele Victor Emanuil II şi moşteni
torul de tron al Italiei. In 26 va avea loc 
o mare revista militară, ear seara se va 
face iluminaţie. Dumineca in 27 1. c. pre
şedintele Loubet va pleca însoţit de regele 
Italiei, la Neapoli, unde se vor întâlni şi 
flotele Italiei şi Franţei. Se crede, că încă 
şi flota engleză din Mediterană va apărea 
în golful Neapoli spre a saluta flota fran
ceză şi italiană. 

»Osservatore Romano*, ziarul oficios 
al Vaticanului, scrie că în Vatican nu se 
crede, că Loubet va fi primit de Papa, 
care e informat de toate pornirile anti-
catolice din Franţa şi regretă situaţia de 
acolo. 

— Rëspuns la o int impinare. Ni-se scrie 
din Năseud : 

r Numërul 62 al „Tribunei" ni-a adus o 
suprindere neaşteptată. Dl adv. Nicolau Nilvan 
rëspunde la un articol unde d-sa nu e cu ni
mic atins şi în chestia tractată e mai puţin 
competent. Vreau pe scurt să rëspund d-lui 
Nilvan. 

1. Chestia cu şcolarul „buclat" — pe care 
nu o prea crede dl Nilvan — dar protejat, e 
adevërata şi s'a petrecut aşa cum s'a scris în 
Nrul 56 al „Tribunei". Vom mai aştepta puţin 
doar doar va veni o altă întimpinare din locul 
competent ca şi noi să ne putem provoca la 
martori. 

2. Nu numaî cazul prim, dar mai vârtos 
al doilea e un abus de putere nemaipomenit 
dp grav, căci prin dînsul s'a r imicit o decisiu"*, 
care s'a adus sub presidenţa lui Gheţie, a doui 
s'a ofensat şi ştirbit autoritatea respectivului 
profesor. Dealtfel Gheţie mai are şi alte'caşuri 
de abus de putere, căci chiar dl Dr. D. Ciukl 
în o şedinţă a „comisiuneî fondurilor grăniţa-j 
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rcştt din Іипч Decemvrie 1902 a înaintat un 
straşnic protest în scris contra purtării lui 
Gheţie. 

3. Să ştie dl Nilvan că la liceele din ţară 
x — deci şi la Năseud — e practică, că şcolari

lor mals .abl — în special celor ce absolvă clasa 
a patra — li-se dă din graţie câte un „suficient" 
cu condiţia să părăsească respectivul institut, 
căci se pot aplica la multe carieri practice, cea 
ce nu înseamnă „consilium abeundi". 

Or i cum s'ar încerca dl advocat să apere 
pe Gheţie, el negru rëmâne şi nepotrivit pen
tru o posiţie ce numai prin nedreptate a ocu
pat o. Apoi a descrie fapte petrecute, cred că 
nu însamnă a fi orbit de patimă nici a ofensa 
tocmai p e . . . Gheţie. La alte frase cam pişcă-
toare ale dlui Nilvan nu vol rëspunde pe acelaşi 
ton, căci stima faţă de d-sa më opreşte a face 
aceasta. 

La postul de director la liceul din Năseud au 
competat Dr. Ioan Raţiu dela Blaj ; Gheţie dela 
Năseud şi un oare-care Şimon, fost profesor la 
Gherla. Nici un profesor grăniţer şi vrednic 
dela Năseud. 

Luna Maïu ne va aduce o grea şi dure
roasă veste, ceea-ce va însemna finea liceului 
din Năseud, ca institut de cultură română. 

Bravi grăniţer! şi patroni ! 
Un grăniţer. 

Moartea ex-regineî Izabella. O fi
gură mult amintită a istoriei moderne, ex-
regina Spaniei, Izabella, despre a cărei 
boală s'a mal scris prin ziare, după-cum 
se telegrafează din Paris, a murit acolo 
Sâmbătă la orele 9 şi 45 minute înainte 
de ameazl. 

— Dela Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu. Această Reuniune a decis înfiinţarea unei 
scoale pentru economia şi industria de casă, In 
acest scop doreşte a specializa doue instructoare 
una în economie şi alta în industrie (croit, cusut, 
tors. ţesut, împletit cu maşina, brodat etc.) de 
casă. Cea dintâiu va avea să cerceteze cursul sus
ţinut de „Reiuniunea femeilor evanghelice din 
Sibiiu", cea din urmă — avênd deja oare-care 
cvalifieaţie specială — un curs de 11 luni la Szö
vőipari szakiskola din Késmárk, pentru care va 
fi a se exopera permisiune ministerială. Pentru 
acoperirea speselor împreunate cu cercetarea 
cursului de economie casnică comitetul Reuniunii 
a votat un stipendiu de kor. 800 — iar pentru 
acoperirea speselor împreunate cu cercetarea cursu
lui industrial un stipendiu de kor. 1000. — Re
flectantele, cari doresc a obţine unul din acestea 
stipendii, să-'şî înainteze cererile, conform con
cursului publicat în ziarul nostru, până cel mult 
la 31 Maiu a. c. st. n. 

După informaţiile noastre stipendiatele vor 
fi obligate a întră şi rëmâne cel puţin 5 anî în ser
viciul Reuniunii ca instructoare pentru economia, 
resp. industria de casă, avênd a primi o remu
neraţie anuală de câte kor. 800, — locuinţă li
bera şi întreagă întreţinere. Se vor putea absolvă 
dela acest angajament şi înainte de terminul in
dicat în cas de căsătorie, dar vor avea să anunţe 
aceasta cu 72 an înainte şi se restitue stipendiul. 

Reflectantele nu pot fi mai tinere de 20 ani 
şi au să dovedească, că vorbesc bine româneşte 
şi ungureşte sau nemţeşte. Vor fi preferite re
flectantele, cari au deja cvalificaţia specială, în
deosebi stipendiul al doilea se poate conferi nu-
mat unei reflectante, care a cercetat deja un curs 
de industrie casnică. 

y 
— „Viitorul Ardealului. Noul ziar guver

namental din Cluj, „Nemzeti Hirlap" abia a eşit 
din găoace şi dej^ îşi desfăşură cu mare avênt 
planurile sale referitoare la viitorul Ardealului. 
Sub titlul de mai sus, se jelueşte amar asupra 
decadenţei maghiarismului din Ardeal. Odinioară 
Ardealul era cetăţuia maghiarismului, ear astăzi 
Maghiarii au dat îndărăt şi ca număr şi ca im
portanţă. Genialul autor al articolului însă crede, 
că starea Maghiarilor încă nu e desperata, căci 
guvernul poate să facă mult pentru întărirea lor. 
El indica chiar şi căile, pe cari va trebui să pur
ceadă guvernul, anume : Să caute a forma din 
centrele culturale maghiare deja esistenţe şi cen
tre economice şi comerciale, ear în părţile lo
cuite de nemaghiarî să propage cultura maghiară. 
Eată panaceea pentru toate miseriile, de cari su
fere populaţiunea : „Propagarea culturei maghiare!" 

— Dela Braşov „Gazeta" de Duminecă 
scrie: Cu trenul de azï după prânz a sosit din 
Bucureşti în Braşov dl Iosif Vulcan, care în ca
litate de membru al „Academiei române" luase 
parte timp de mai multe septămânî la lucrările 
sesiune! Academie! române în Bucureşti. Membrii 
braşoveni'a! secţiune! literare a! „Asociaţiuneî" 
şi a! comitetului societăţi! pentru fond de teatru 
român, avisaţi despre sosirea d-lui Vulcan, s'au 
întrunit la orele 3 în edificiul gimnasiulul nos
tru, pentru a resolva sub presidiul d-luï I. Vul
can, agendele curente ale acestor corporaţiunî. 

Despre decursul desbaterilor urmate în şe
dinţa secţiuni! literare a „Asociaţiuni!" am aflat 
următoarele : S'a discutat şi s'a stabilit un nou 
articol; „Să ne îndreptăm limba", care va apărea 
în proximul numër al revistei „Transilvania". Dl 
prof. Andreiu Bârseanu şi încă un membru co
respondent al secţiunii literare au fost însărci
naţi cu pregătirea a doue disertaţiun! pentru vii
toarea adunare generală a „Asociaţiuniî". După 
o desbatere amănunţită s'a decis pregătirea ma
terialului necesar pentru trei broşuri noue, car! 
au să apară în curînd în biblioteca poporală a 
„Asociaţiuneî". S'a deeis redactarea şi publicarea 
unu! cestionar pentru adunarea terminologiei po
porale române despre plug, car şi casă. Spre 
scopul acesta secţiunea literară se va îngriji, ca 
oin partea sa să se publice drept model în re
vista „Transilvania" câte o descriere amănunţită 
a obiectelor mai sus înşirate. 

In şedinţa comitetului „Societăţii pentru 
crearea nnui fond de teatru român" a fost la or
dinea zile! raportul cassarului societăţii. Rapor
tul a fost luat la cunoştinţă. 

La şedinţele aceste au participat d-niï I. 
Vulcan, V. Oniţiu, A. Bârseanu G. Dima şi Dr. 
I. Blaga. 

— Profesorul Koch spre easă. Profesorul 
Koch vestitul bacteriolog german, după-cum se 
depeşează din Londra, Mercur! a plecat din 
Bulavajo Africa de sud, spre casă Profesorul 
Koch a petrecut câţî-va ani în Africa de sud, 
ear acum se reîntoarce acasă spre a-'şi continua 
scrutările bacteriologice. 

— Directori de bancă defraudanţl. Se 
depeşează din Paris, că trei membrii din direc
ţiunea băncii „Banque Centrale de Ctedit-Mobi-
liére et Industrielle" au fost deţinuţi pentru de-
fraudărl, ear banca a fost închisă. Institutul 
acesta se ocupa cu finansarea întreprinderilor 
industriale din străinătate şi într'altele fabrica 
de oţel din Hamburg şi uzinele de fel din 
Geneva erau în regiul sëu. La o revisiune fu
gitivă a cărţilor bănci! s'a constatat o lipsă de 
300.000 franci, dar suma defraudată, după-cum 
să vesteşte, este cu mult mal mare. 

— Profesor de universitate ucis. Din 
Petersburg se telegrafează : Profesorul univer
sitar din Moscova lvanov a fost aflat ucis pe 
stradă. In buzunarul sëu a fost aflată o hârtiuţă 
pe care era scr is : Tribunalul partidului revolu
ţionar Va condamnat la moarte pentru spionagi, 
din causa că a trădat pe mulţi luptători, carî au 
îndurat moarte de martir în manile călăilor Ţa
rului. 

— Greva cofetarilor din capitală. Din 
Pesta se scrie : De Duminecă toate cofetăriile 
sunt închise, din causa că aproape 320 calfe 
au sistat lucrul în 60 de ateliere, declarând 
grevă generală. Cuartierul lor este parcul oră
şenesc, unde aşteaptă plini de încredere izbând. 
„Soţii de principii" din Viena şi Paris li-au 
promis telegrafice spriginul material. De alt
cum s'au provăzut eî cu cele băneşti pe tot 
timpul resistenţei pasive Fiecare grevist necă
sătorit primeşte la zi o coroană, ear cel căsă
toriţi i cor. 60 fii. ajutor. Afară de asta sunt 
spriginiţi şi din partea publicului. Apoi aşa, 
negreşit că vor învinge. Numai una nu înţele
gem noi, cum de şi aceşti oamenî, car! au o 
vijeaţă atât de dulce, se pot plânge de amarul 
vieţii ? 

— „Tinerea patimilor". Institutul de arte 
grafice şi editura „Minerva" dîn Bucureşti, din 
ale cărei ateliere în timpul din urmă au eşit lu
crări de o esecuţiune artistică neîntrecută în a-
nalele tipografiilor române, a avut fericita ins
piraţie să se gândească şi la popularizarea ope
relor de valoare ale picturei naţionale. începu
tul l'a făcut eu cunoscuta pânză a Iul Th. Aman 
„Vinerea Patimilor", representând ocolirea cu 
sfêtnul epitaf a bisericei Stavropoleos din Bu

cureşti. In fund se vede Intrarea bisericei cu pi
laştri lucrat! de mâni maestre. Feţe evlavioase, 
cu preotul în frunte, încunjură biserica. Asupra 
păreţilor se proiectează flacăra torţelor. Toata 
însemnătatea şi solemnitatea acestei sfinte zile a 
cuprinsă în pânza răposatului pictor. Populari-
sarea une! asemenea opere are o îndoita valoare 
ntêiu ea face cunoscut pe autorul eî, un mun
citor foarte valoros si la timpul sëu străduitor 
de a ridica nivelul arte! pictureî. Al doilea ea 
poate avea o influenţă bună asupra sufletului ori 
cărui creştin, căci o pictură măeastră înalţă tot-
deanua ochi! sufleteşti al privitorului spre un 
ideal. In creşterea poporului nostru pictura a fost 
nesococotită până acum. La ţară, iconarii ruşi 
au răspândit icoane imposibile, ear zugravii de 
răspântii au umplut păreţi! bisericilor cu sfinţi 
cu gura stiâmbă. Este timpul suprem ca să se 
producă o reacţiune în contra acestor pseudo-
sfinţi şi să se întocmească opere de artă, de care 
avem un număr frumuşel. Institutul „Minerva" 
îşi va dobândi merite deosebite păntru înbunătă-
ţirea gustului public, dacă va reuşi să răsbată 
cu tablouri dea cestea şi să le populariseze la ţară 
ca şi la oraş. Şi nu numai momente din viaţa 
religioasă a poporului; necesar ar fi să se cu
noască şi alte producţiuni de ale pictorilor noş
tri. Copii bune, atêrnate în şcoală, biserică şi 
în casele fie-căruia îşi pot îndeplini frumoasa 
miiiune. începutul e foarte bun : să sperăm că 
va continua tot astfel, întêmpinând cuvenita bu
năvoinţă. Preţul unu! tablou este de lei 2 şi se 
află de vênzare la toate librăriile şi la institutul 
de arte grafice şi editură „Minerva", Bucureşti, 
strada regală, 6. 

— Un „profesor" contra religinniï. In nu
mërul 2 al reviste! „ştienţifice" maghiare „Vilá
gosság'^!) a apărut un articol asemenea „ştienţi-
fic" din peana unui biet profesor dela gimnasiul 
superior al cercului VIII din Budapesta, cu nu
mele Posch 1. Acest domn pedagog, luminat pro
babil de razele liberalismului ireligios maghiaro-
jidan, şi cunoscut din scandalul dela Szolnok (când 
adecă „savantul" profesor earâşi scriind ceva na
inte cu câţî-va ani contra religiuniï, a fost mutat 
la Pesta la gimn. din cerc VIII., ca recompensa 
pentru scrierile sale scandaloase în loc să-1 fi pe
depsit vestitul Wlassics după merit), debitează în un 
nou articol intitulat : „Vallás és szintvallás" (Cre
dinţă şi mărturisire), în care îndeamnă cu mult 
cinism pe „liberii cugetători" să se desbrace de 
preocupaţiuni confesionale, mărturisându-se pe 
faţă interconfesionali. Deci nime să nu asculte de 
sentimentele inimei sale (!), să nu îi pase întru 
nimic de nici un motiv impedicator, ori alte cause 
superioare, ci să urmeze liber, fără teamă şoap
telor internului său, lăpădându-se de confesiunea, 
în care s'a născut şi a fost crescut, de oare-ee 
prin „numărul credincioşilor" numai câştigă con
fesiunea şi să întăreşte în detrimentul lor, al cre
dincioşilor. 

Insă înţeleptul profesor, atunci, când în
deamnă şi încurajază pe alţii la atare pas, n'are 
cutezanţa a se mărturisi şi el pe faţă intercon-
fesional, deşi este un „spirit liber căcî se as
cunde vitejeşte în tufă sub pseudonim. — In atari 
mâni e depusă în Ungaria instrucţiunea publica 
şi creşterea tinerimeî. Mai poate fi atunci mirare, 
dacă curentul ireligios creşte mereu, răpind cu 
sine în vîrtej chiar şi indiviz', cari de alt-cum ar 
fi fost destul de tari, pentru a résista ispite! ne
credinţei ? 

— Un memoria a luî Moise Nicoară, mo
nografie istorică, de Sever Secuta profesor şi re
ferent şcolar în Arad, a apărut de curînd de 
sub tipar. 

Cuprinde mai multe scrisori de interes 
istoric şi cultural, adresate de Nicoară din Bu
cureşti, jumătatea primă a veacului XIX, unor 
fruntaşi al vieţii româneşti din părţile aradane, 
precum şi jalba Românilor ungureni adresată 
Impëratuluï, la anul 1884, pentru a li-se da 
episcop român în Arad. 

Interesantele documente ce cuprinde aeea-
stă lucrare sunt însoţite de un studiu istoric al 
autorului, asupra luptelor naţionale şi bisericeşti 
ale Romanilor ungureni, dela mijlocul veacului 
XVIII până în zilele noastre. 

Expunerea e aventată, scrisă cu multă 
căldură. Obiectivitatea istoricului o dovedesc 
notele şi adnotaţiunile. 

Ca execuţie tehnică, tiparul e frumos, 
hârtia fină, ear în fruntea volumului vedem 
portretul lui Moise Nicoară, frumos reuşit, 

Preţul unul exemplar 1 cor. 
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Se poate comanda direct dela tipograiiia 
diecesană din Arad ("strada Révai) trimiţendu-se 
preţul prin mandat postai şi taxa de timbru. 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
s t o m a c învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este the'a întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă i cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşelel, flegmei şi iritaţiumlgătulul este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se
n e g a l Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la эMaria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Păi, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 15 . 

Mulţumite publice. 
Dar bisericesc. Mărinimosul domn Si

meon Dragomir şi soţia sa Regina, notar cerc. în 
Gurasada, conduşi de iubire şi zel pentru sf. bi
serică, pe lungă alte multe daruri, au cumpërat 
2 sfeşnice de argint China pentru prestol cu pre
ţul de 50 cor. Le mulţumesc şi pe aceasta cale 
pentru darul făcut, rugând pe Dumnezeu să le 
resplătească din visteria nesăcată a darurilor sale 
cereşti şi dorind ca să aibă cât de. mulţi imitatori. 
In numele comitet, parochial. Gurasada, la 25 
Martie 1904. Romul Jacob, preot gr.-or. 

* 
Credincioşii nostru de aici: Petru Bocşa, 

Petru Pelea, Onuţiu Popoviciu, şi vëd. Marita Ste-
pan voind a-şi manifesta iubirea faţă de locaşul 
lui Dumnezeu şi prin faptă : fie-care a dăruit sfin
tei biserici câte un prapore foarte frumos. 

Rugăm pe Dumnezeu ca să le resplătească 
insutit aceasta faptă creştinească, ear din partea 
comunei bis. primească cea maî mare mulţumită. 
Drauţ, la 31 Martie 1904. George Pepa. 

* 
— Subscrisul în numele parochiei gr. or. rom. 

din Tinea, më simţesc deobligat a da şi pe aceasta 
cale expresiune mulţămitei noastre domnului Dr. 
Andrei Iile advocat în Tinea şi d-neî sale Maria, 
născută Zigre, pentru nobilul şi preţuitul dar, ce 
au făcut bisericei gr.-or. rom. din Tinea, prin 
cumpărarea alor doue odăjdii complete pe seama 
bisericei gr. or.-rom. în preţ de 240 coroane. 
Este de nedescrisă bucuria mea şi a parochieni-
lor pentru acest dar, fiind-că lipsa acestor odăjdii 
se simţea de mult, ear mijloace prin cari să se 
poată procura nu aveau, căcî şi parochia e de tot 
slabă, fiind parochieni puţini şi săraci. 

Providentia dfvină însă se îngrijeşte de toţi 
şi se îngrijeşte şi de noî, căci acum trei ani a 
trimis între noî pe tinërul şi simpaticul domn 
advocat Dr. Andrei Iile şi d-na sa, care deschi-
zeadu-şî cancelarie în opidul Tinea, ca un fiu de
votat al bisericei noastre ortodoxe, numai de cât 
a început a se interesa de biserică, şi observând 
lipsa mai multor obiecte aparţinătoare serviciului 
divin n'a întârziat cu denarul seu a-1 jertfi spre a 
se procura cele de lipsă. 

Aşa în anul 1903 a donat bisericei un potir 
şi o cădelniţă în preţ de 120 cor. 

Acum încă ne surprinde foarte plăcut cu 
acest frumos dar, care va servi spre mărirea cul
tului dumnezeesc şi spre întărirea credinţei şi a-
iipireî parochienilor cătră sf. biserică, convinşi 
fiind cât interes poarta inteligenţa lor pentru sf. 
biserică. 

Doamnei şi domnului donator încă le ser
veşte spre cinste. 

Primească dar d-na şi d-nul donator şi pe 
aceasta cale sincerile noastre mulţumiri pentru 
acest dar, şi jertfa adusă pe altarul Domnului, 
île bine primită şi resplătită. 

Tinea, 4 Aprilie 1904. Eutimiu Blaga, adm. 
parochial. 

* 
Institutul „Auraria", cassa de economii so

cietate pe acţiuni în Abrud, dela înfiinţarea sa 
a fost cel maî generos sprijinitor al şcoleî de fe
tiţe din Abrud susţinută de Reuniunea femeilor 

române din Abrud, Abrudsat şi jur, votându-î an 
de an sume considerabile ca ajutor. 

Consecvent în marinimositate, numitul in
stitut şi anul acesta a votat pentru crearea unuî 
fond de clădire şi pentru alte scopuri ale susnu-
miteî scoale de fetiţe frumoasa sumă de 1700 
coroane. 

Pentru acest dar însemnat, prin ^ceasta a-
ducem cea maî adânca mulţămită atât direcţiu
ne! cât şi generoşilor acţionari ai institutului 
„Aurăriei". 

Asemenea mulţămită exprimăm şi direeţiu-
neî şi acţionarilor institutului „Doina" din Câm
peni, care încă, an de an, ne-a împărtăşit de a-
jutor, şi în anul acesta ne-a votat o sumă de 100 
cor. Abrud, în 5 Aprilie 1904 

Pentru comitetul Reuniunei femeilor române 
din Abrud, Abrudsat şi jur Ana Filip, presidentă. 

* 
Până acuma am primit următoarele liste dela 

dl Pache lonescu avocat Bucureşti 100 cor. pe lista 
nr. 243, dela Creditul Fonciar rural Bucureşti 100 
cor. pe lista nr. 453, dela dl Grig. Halip, prof. 
Cernăuţi 20 cor. pe lista nr. 12, dela dl Const. Co-
sovici prof. Suceava colecta făcuta de D-sa 17 cor. 
ear pe lista nr. 107, dela dl Dr. Animpodist Das-
chevici prof. Suceava 5 cor. pe lista nr. 108, 
dl Dr. George Mituita, prof. Suceava 5 cor. pe 
lista nr. 109 şi dela dl Grig. Prailovici, Viena 5 
cor. pe lista nr. 84. La un loc 252 cor. Dela dl 
Dr. Dregescu din Craiova un exemplar de nuvele 
în totdeauna „Desmostenrea". 

Comitetul soc. Club Rom. exprima şi pe 
acesta cale tuturor donatorilor cele maî profunde 
mulţumite. Viena, 30 Martie 1904. A. Roşea, se
cretar. G. V. Lencu, vice-preş. 

* 
Onoratul Institut de credit şi economii ,.Ti-

mişana" din Timişoara a binevoit c destina pen
tru şcoala gr. or. rom. confesională 20 coroane. 
Exprimăm şi pe calea aceasta sincerile noastre 
mulţemiri. Gaiul-mic la l/IV 1904 Zaharia 
Latsco, preot ca preşedinte com. paroch. 

* 
Cu oeasiunea petrecerii din Februáré n. a 

inteliginţei române din Comorişte, au binevoit a 
suprasolvi următorii P. T. Domni : Ioachim Da-
biciu preot Forotic 2 cor. George Ştefan proprie
tar de păment din Coştei 2 . cor. 20 banî, Paun 
Eva din Forotic 3 cor. 50 bani. Familia Moise 
notar com. Macoveţ 2 cor., Peteanu preot, Chîr-
necea 2 cor. Cornel Anca, neguţător Greovaţ, 
1 cor. 20 bani, Ioan Andrei, Forotic 1 cor. 20 bani, 
ІясоЬ Gîrboni loc 2 cor. Balei Comorişte 50 bani; 
Kohn loc 2 cor., Pavel Frenţiu înveţător Agadiciu 
1 cor.. L. Dabiciu înv. 80 bani. Primească On. 
contribuent], precum şi cei carî prin participarea 
au contribuit la succesul moral şi material, mul-
ţămitele noastre sincere. Venitul petrecereï a 
fost 113 cor. 

Comorişce, la 4 Martie 1904. 
Comitetul aranjator. 

B i b l i o g r a fi e. 
Composiţil corale. 

Sub acest titlu „România Musicalâ" din 
Bucureşti (anul XV Nr. 9 şi 10) publică urmă
toarea recensiune, eşită din pana directorului sëu : 

„Am primit doue fascicole de composiţiuni 
corale, coruri bărbăteşti, una pe motive popo
rale şi alta religioasă, lucrate de dl Trifoii Lu-
gojan, profesor de musică la Seminarul ortodox 
român, din Arad. 

Luate în general, composiţiile d-luî Lugo-
jan merită toată atenţiunea din partea acelora, 
cart cultivă musica corală. Dacă întrăm puţin în 
amănunte, cum şi în ce priveşte forma, am avea 
de făcut oare-cari obiecţiuni. 

Prima fascicolă de cântece populare cu
prinde: 1. Calea Mândrei; 2. Dorul şi 3. Doina. 
In Calea Mândtei am fi preferat ca tenorii, în 
acompaniament, să fie dispensaţi de contratimpi, 
carî nu aduc nici o îmfrumseţare, dar în schimb 
aduc dificultăţi în execuţiune. Apoi am fi renun
ţat la multele modulaţiuni treptate şi crescânde 
într'un cadru relativ mic, ne-am fi servit de mal 
puţine artificii artistice şi am fi căutat a pregăti 
mai mult trecerea din re minor, în tonul principal, 
sol major. 

In mica Doină, dl Lugoj an a întrebuinţat 
cam multă artă, în combinări de acorduri, într'un 

cadru melodic aşa de mic, dar acestea nu îm 
pedică de a fi aceste composiţîî interesante. 

Fascicolă a 2-a cuprinde o composiţi» re
ligioasă, învierea, pe cuvinte de Eminescu şi Cristos 
a înviat ! In aceasta lucrare, de o întindere destul 
de mare, dl Lugojan a avut un câmp maî larg, 
pentru a-şî desvolta cunoştinţele teoretice musi
cale. Intr'adevër, despre aceasta lucrare se poate 
judeca mai bine şi recunoaşte cultura musicală 
ce posedă dl Lugojan. Avem însă de observat, 
în special la composiţiunea învierea, o înlănţuire 
de combinări ritmitice, cu o armonie foarte va
riată ; după-ce, însă am cântat piesa întreagă, nu 
mi-a rëmas întipărit nici unul din motivele din 
cari este alcătuită. Şi acest lucru se poate atri
bui faptului că dl Lugojan nu i-a dat o formă în 
care să preciseze cel puţin un motiv melodic 
principal, în jurul căruia să brodeze desvoltări 
artistice, ci a întrebuinţat tot lucruri noi. 

lată pe scurt, ce am avut de obiectat asupra 
composiţiumlor d-lui Lugojau, composiţîî, cari de 
alt-fel sunt lucrări serioase şi pot sta alături cu-
ori-cari composiţiuni de feliul lor. 

Ne place a crede, că dl Lugojan ne va pro
cura plăcerea de a-i vedea şi alte composiţiuni, 
când, de sigur, va ţine seamă de amicalele noastre 
observaţiuni. 

Avem nevoie de lucruri bune, atât pe tere
nul musiceî poporale cât şi pe acel al musicei 
religioase. 

C. M. Gordoneanu. 
* 

A apărut : 
„Moda Nouă Ilusttată." Nr. J3 (anul II-lea) 

cu o bogată variaţie de nouî şi cochete toalete : 
de plimbare, rochie de etamină, manta Ludovic 
XIV, toalete pentru vizite, rochii pentru fetiţe, 
costum marinar, pălării ultima noutate ; porte-
journaux, cuverturi, margini festonate pentru ba
tiste, etc. etc. 

Cronica Modei, Buduarul femeilor, (Păr ară-
miu-Asprimile de pe braţe). Cu Roze.. ., Dor de 
ducă, Ş'acuma însă (poezii), Revelion, (Impresii 
de Hippolyta) In noaptea învierii (Nuvelă,.-.d*-
Paştî), Ancheta „Model Nouî Ilustrate" Raeţrarasurî 
la chestiunea : Ce să facă femeea când e trădată ? 

Sfîrşitul uneî uri (Nuvelă). Poeme în proză 
(de Lucreţia K.) Sfaturi pentru bucătărie, Oameni 
mari despre femee, Cea mai mică femee din 
lume, Procesul unei artiste, Cugetări, Poşta Me
dicului, Jocuri recreative, Poşta redacţiei. 

Tipar gratuit ; Jacheta de primăvara. Premii 
de mare valoare acordate abonatelor. O Pianină 
în valoare de 1000 lei. Premii pe luna Martie : 
Piese muzicale, fotografii Mignon sau pe cărţi 
poştale, volume literare, Cărţi de visită. Preţul 
20 bani numërul. 

* 
A apărut : 
Reforma înveţămentuluî superior teologic 

în institutul gr.-or. din Sibiiu. Propunere şi 
Proiect de Regulament presentate Prea venera
tului Sinod archidiecesan de Greg. Pletosu pro-
toiereu, deputat sinodal. 

* 
— Coruri bărbăteşti , cvarteturî de Trifou 

Lugojanu : 
1. Calea mândrei şi Doiul, 1 — cor. 
2. Jnvieiea (poesia de Eminescu) — 2 cor. 
De vênzare la librăria Petru Simtion în 

Aradşi la autor (profesor seminarial;. 

P e t r e c e r i . 
Societatea rom. de cântări şi musică în 

Caransebeş va da concert împreunat cu repre-
sentaţune teatrală la Dumineca Tomeî, 4/17 
Aprilie a. c. în sala mare a otelului „Pomul 
verde", la care învită cu tot respectul Comi
tetul, începutul la 8 ore sara. Intrarea : Rang 
I (şir. 1—5) 2 cor. Rang II (şir 6—10) 1 
cor. 60 bani. Rang III (şirul 11—15) 1 cor. 20 
banî. Loc de stat 1 cor. Bilete să vînd în librăria 
diecesană. 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russu-Şirianu. 



Nr. 64, „T K I B U î i A" Pag. 7. 

1 

Primirea în posesiune uï ateüreaun 
pentru 

reparaturi de obiecte de aur, argint şi giuvaericale. 
Respectuos aduc la cunoştinţa On. public, ca am 

primit prăvălia pentru reparaturi de obi»ete d« aur, ar
gint şi de giuvaericale, ce se sflătn Агнгі. str. Széchenyi 
Nr. 1, sub firma R e g é n y i K a i m a n . 

Fac tot felul de reparaturi р^ lunga preţuri ieftine. 
Cumpër tot felul de aur călcat şi lucruri de argint 

pe lângă preţurile cele mei înalte. 
Rugând binevoitorul sprigin al On* public, român 

cu deosebita stimă 153 e—25 
CIIHISTIAN JOZiSbLÎÎ? 

i ß O I S T A ß . 
S t r a d a S z é c h e n y i n i * . 1 . 

Nou! 

A i i d n t » H Í H O t s u i v n ' i n z ă t o r l u ! 

Jahner-Créme fără grăsime. Nou! 

Hal nou product higienic pentru înfrumseţarea şi nobilisarea pielei 
Efectul îndată fără esempln oonsistă prin aceea, eumcă 

рѳіѳа obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consistă ase
menea unei neteziunl de marmor alb şi flneţă, oare acù nici 
prin un alt mijloc de Infnunseţare nu s'a dobândit. 

Un mijloc de îmfrumseţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner 

Crème fără grăsime agltează in tot locnl o sensatiune 
însufleţită. Mal perfect pe terenul pentru îngrigirea înfrum-
seţareî. Nestrîcăcios 1 In moment efect. 

Pe timpul Întrebuinţare! dispar peste galbene, bube de în-
ferbinţărl, bubiţe, sgrăbunţe şi altele pentru necură+irea pielei. 

Netezeşte sbârciturî şi semn de bnbat, acoardă Însuşi la 
persoane mal bëtrane o coloare de obraz jună proaspetă şi 
graţioasă; obrazul, grumazul, braţele şi manile conservă o 
frumseţă frapantă şi o coloare drăgostoasă. 

Jahner-Crème fără grăsime să poate mal vîrtos ziua cu 
succes a se întrebuinţa. Nu conţine nici argint viu, nici plumb. 
1 tegulă 1 coroană. 

i J f thnf ir 8 * P n n » Acest săpun serveşte spre conservarea şi nobilltarea pielei, este liber de 
iJUrZ,™ T.h™t ™™P!TÎ І Л 1 e s e r ° i t » infininţa cea mal binefăcătoare asupra pielei. La între 

Œ A ' e Z Ï Ï fdï 8a 8palam cu ace8t 8йрш1'prin сѳ efeotnl pomadeï 8Ѳ 

Jähner L U
 r ' Jf^er-pnderul este nedisputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este 

.ГА în« , . i« , a „,, P „ VENTRU bal, salon, de to*te zilele precum şi pentru Imfrumseţarea pelei, care 
Siet p o X S n a " саГе ІпрпѴпГ̂л̂ о6 î ̂ "í ^ r - p u d e r u l este un pro-
твлт іпліѵс* ai \кИ р п ѵ і п * а bunătăţii a flneţel şi a neperniţiosităţil este asemenea orî-cărnl 5Senlu)d,rgosa SJ^fí safufaTcoroana. * & ^ ***** ^ * " ^ ™ * ' Jähner a „ P a

 s

d e
 8 п r a * e l ee-'şî spală gura regulat seara şi dimineaţa cu Jahner apa 

Hflstni r » M n , . l i
 П П v a a T e a nicî-când dinţi găuroşl şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 

• Uti m i i i n n «i*™ l a c a r n f bureţioasăai dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi cu rădăcini clătinate. 
l^tkTnnmat&î w 0 D 5 a 1 1 d i n t i l o r Щот sângeroase. Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
* 40 fllert preţioasă este la Înlăturarea respiraţiunil rëu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană Jähner p a J t a d e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari Întrebuinţează 

«urne* i i p n n c o n t inä toare , au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
dtatilor Я Й Л Й * П С * J?f S 1 v n ? o r s â D g e r o a s ă ! Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
ttlnţilor sănetoşî şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fară săpun. 1 dosă 1 cor. 
і а П П е Г p o m ă d a p e n t r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i . 1 Tegula 2 coroane. 
Jähner e

 a

8 s ,? M u d e P e r . Aceasta întăreşte perii deja clătinaţi, înaintează In mare 
* w „ - т „ ѳ ? п г а creşterea şi contribue hotărît la deplina Înlăturare a mătreţel d.n cap. 1 sticlă p e r , 

mesura creşterea şi contribue 
• 1 coroană 60 flllerî. 
J a h n P r v ă p s e a l ă d e p í r . Resultat reuşiţi Nu descolorează ! Coloare naturală a 
ja i l l lGi pârului! Cel mal nou nestrieăcios mijloc care îndată după prima Întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şi roşu, precum perul din barbă şi sprâncene, după 
plac bruneta şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată In instrucţiunea 
dată fle-cărul etul. O neisbăndă a coloritnlul după precisa instrucţiune de întrebuinţare de sigur nu 
să Întâmplă. 

La cnmpërare să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bel) pentru perul 
Încărunţit. Un carton 4 cor. 
J a h n P r a p ă b l o n d i n ă . Përnl nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate in timp 
j a u n e * foarte scurt bël-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricăcioasă, fluidul e fără 

fcloloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nici pânzăturile albe. 1 sticlă 4 ooroane. 
• Perul alb nu să poate cu apa b) ondina colora. Pentru perul alb se convine numai Jahner 

Tapseaiă de për. 

V * I J L O < I > l < : V r -, 1 4 • ' E C A l i K . 
Tuşă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrhuluî a orga

nelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gădelăril In ghlt, catarhulul de plămâni, a respirare! 
grele. 1 şatulăSU fllerl. 

Fluidul pen'ru Eheumatism şi Gicht a lui Dr. Hoffmann Un mijloc aprobat Încă de mulţi ani 
eontra Gichtulal, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgie, Rheuma, In musculî, Exudate, Ischias, Serän 
Urea unor membre, înţepenirea musculilor şi coardelor chilaviturilor şi durerilor din crucea spatelui. 
1 Sticlă 80. 

Pilulele curăţititoare de sânge a Iul Dr. James. Pilule acestea curătesc sângele, iritează acti-
Titatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
rtmăşiţele rëmase din alte beteşuguri. 1 boită 80 fllerl. 

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta Încălzeşte rânza şi sângele îngreoiat, depărtează acn-
oinnea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
mistuirea rânzei (stomachulul) In mişcare nouă şi e cită pofta la mâncare şi b<-utură. Balsamul 
•cesta depărtează vênturiie, sporeşte activitatea Intestinelor, delătură ridicarea din stomach, amără
ciunea, greaţa de cap şi ameţiala. 1'sticlă 80 fllerl. . . 

Unsoare de rîe a prof. Kaposi. Această unsoare se aplică cn bun résultat nu numai la no ci 
fl la tot felul de excreşceniţil a pielei. 1 tegulă 1 coroană. „ ^ 

Comand; le să se adreseze la 

RUDOLF JAHNER, apotecariu. 
Temesvár-Fabrio strada principală Nr. 70. 

C e l mal eftin isvor de cnmpërare 
în una din cele mai mari prăvălii de 

din Arad. 
Pentru preţuri ne mal pomenite 

se pot căpăta Ia 

Deutsch Izidor, 
clasornioar şi juvaergiu 

A r a d , s t r j i c l t i T e m p l o m . 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p. bărbaţi delà 18 fl. în sus 
N я я dame „ II „ , „ 
„ argint „ bărbaţi „ 5 „ „ „ 
„ „ „ dame „ 6 „ я „ 
„ oţel şi mkel „ 2 „ „ „ 

Wecker „ 1-50 „ „ „ 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 

1005 145— aceleaşi preţuri. 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpăra pe lângă preţul cel mal înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 
T e M o n n-rnl 438 -

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. ОП. public, Că 1009 40—50 

am deschis 
On atelier ie tapiserie şi Мше)аге. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul Intil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt în posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa esta delà cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri -moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
^ ' tapisier şi tmpodobitor. 

Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

i 

T i m i ş o a r a . 

Str. Hunyadi, Batthànyi, p . Dózsa , 
colţ cu statua sf. Maria. 

143 15—30 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi cu 
lauda personală a M. S. Regelui. 

Щ Fără fum şi fără scurgere. Ш 
— Continuu lumină frumoasă. .— 

Comande se pot face mal simplu prin postă. 
Cumperăm ceară galbină de albine. 

T e l e f o n N r . 6 â S . 
Recomandându ne In atenţiunea 

On. Public şi a On. preoţiml cu cele 
mal bune lumini de ceară din patrie. 

Ca toată stima : 
I. NEUHOLD & Comp. 

1 1 
1 
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щ F r i d e r i e I l o n i g 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeatâ pe motor de vapor. 

Arad, strada ftâkoezi Nr. 11-

S'a fondat la 1840. 

P r e m i a t l a 1 8 9 0 o u . c e a m a î m a r < 4 

m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie pe maî mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomanda clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, ear! au avantagiul 
că faţă cu ori ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc, 
— se face o economie de 20—30%, la 
greutatea metalului. 

I Recomandă tot-odată clopote de fer 
A ce se pot învîrti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti dó crepat şi 
chiar şi се?ѳ mal marî clopote se pot trage fără-ca să se 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-
solvire neînsemnată-

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 7 16—25 

se» 

N3 

In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, că 

am deschis în 

Arad, str. Csernovits Péter Mr. 14. 
un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

ease , fabric i , b i ser ic i , şcoli, cr ipte , scoale etc., în 
ori ce stil; primesc tot felul de reparaturi şi orî-ce 
transformare şi estimare de zidid pe lângă preţurile 
cele mal echitabile. 

Fiindu-m! scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-mî îndelungată şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comande!, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 

154 9—25 Cu stimă: 

Kondorossy Kálmán. 

'za Ф 
ce ̂  

a , * 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFER JÓZSEF 
compacter. 1045 1 0 4 -

ABAD, Strada Tabajdy Károly. 
Ex*CRt» tot fe ta l <l« 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mal simplă până 
la, cea mal de lux. — Comandele din, 
loc şi provinţă m efectueac prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


